## www.shfzb.com.cn

## "对赌协议"究竟怎么"赌"

□上海天尚 律师事务所 詹德强 近期,凭借《庆余年》等 作品获得极高人气的青年演员 张若昀被曝涉1.4亿违约纠纷, 引发极大关注。

其中,涉及明星与投资人 之间的"对赌协议"再次被大 众热议。

虽然类似事件近几年屡屡 出现,明星签订对赌协议也并 不在少数,但对公众而言, "对赌协议"究竟是什么?这些 公众人物与企业又是如何因此 "欠债几亿"的?大多数人对此 并不了解。

所谓对赌协议,通常是指 投资方与融资方在达成协议时, 各方对于未来不确定情况的一 种约定。约定的条件出现或不 出现,投资方或融资方可以行 使约定的不同权利。

在实践中,多数协议中约 定被投资方承诺:如果指定时 间内达不到约定的业绩承诺或 上市等条件,就向投资者提供 相当于所投资金等形式的补偿;

反之,则由投资方向被投资方支付现金或股权形式等奖励。

对影视行业而言,当艺人 掌握了极高的话语权与影响来。 的时候,资本总会找上门来。 但资本也不愿意做有风险的然 , 于是"对赌协议"自然成 了选择,它所博弈的是充满不 确定性的未来,是资本通过决 、等,积极完成所签署业绩目标 的砝码。

近年来,随着我国影视行业的快速发展,大量资本开始涌入,对赌协议也因而成了争夺优质影视资源的重要手段。

2017年, 冯小刚导演的作品《芳华》突然宣布撤档曾引发大量社会关注。

事实上,此次撤档便是有 关冯小刚导演与华谊兄弟签订 的对赌协议。

多数对赌协议

中约定被投资方承

诺: 如果指定时间

内达不到约定的业

结承诺武 上市等条

件,就向投资者提

供相当于所投资金

资方向被投资方支

付现金或股权形式

反之.则由投

等形式的补偿:

根据协议约定,冯小刚导演必须完成"业绩"要求,而上一年的《我不是潘金莲》 五亿元票房保底失败,因而引发了当时对《芳华》票房的担

此次引起广泛关注的事件, 根据华策方向深交所的回复, 是源于2016年12月,华策影 视子公司华策影业(天津)有 限公司与梦都影业及其核心艺 人签署的合作协议。

根据约定,在2017年4月1日至2019年9月30日期间,由梦都影业核心艺人出演华策影业投资拍摄的四部影视剧项目,每一项目酬金均为5000万元,总额2亿元。其后华策方向梦都影业及其核心艺人提供了多个影视剧项目,均被拒绝,导致违约从而引发纠纷。

就法律上而言,关于"对赌协议"的性质,一直存在诸如射幸合同、附条件合同、期权合同以及担保等多种说法,不过,根据我国合同法,对赌协议目前属于特殊的"无名合同",法律并没有相关明文规定,只能参考现有的合同法或其他法律最相类似的规定。

因此在法律实务处理中,对"对赌协议"仍存在一些争议,需根据具体案例进行分析。

在此次违约纠纷中,如果梦都影业未履行相应的义务,作为 违约方当作出赔偿,赔偿的数额 可能是巨大的。

签署"对赌协议"固然是在 影视行业获得资源的一种方式, 能够给予被投资一方压力与动力, 撤发出更多优秀作品的创作与产 出

然而,对赌协议的"赌"字意味着该协议背后风险的存在。 虽然影视业内尚无相关统计,但 参照上交所对上市公司数据的统 计,对赌业绩不达标率逐年迅速 攀升:

2013 年不达标率约为 11%, 而 2018 年已增加至近四倍。2018 年至 2019 年,已有近 50 家上市 公司因并购标的业绩注水进入了司法程序,更有近 10 家企业因业 绩造假涉嫌犯罪。

绩造假涉嫌犯罪。 另一方面,"对赌协议"本 身就在一定程度上削弱了明星的 决策权,创造性退居其次,业绩 成为首要目标。

"对賭协议"的签署可能导致部分公司或艺人为达成业绩目标,不再注重项目质量,对项目内容不挑不拣,产出不少低劣作品,对影视行业的生态环境带来不良影响。

"对賭协议"就好像双刃剑, 诱惑和风险并存,对于艺人及其 所属的公司来说,在签署"对赌 协议"前必须充分评估,量力而 行。



## 运用新科技还须考虑特殊人群

□上海通乾 律师事务所 陈慧颖 朱慧

在现实生活

中,并不是人人都

有一部智能手机.

也不是有了智能手

机就能熟练操作使

用的,特别是在老

年群体中,没有智

能手机或者不会使

用智能手机的还是

下 加果相关场所

只认手机上的健康

码,没有其他替代

措施,就会导致部

分老年人和没有智

能手机的人寸步难

行. 甚至连医院都

去不了。

在这种情况

大有人在。

间发展不平衡,即使在同一 地区,不同群体之间也存在 很大的差异。 而近年来各种高科技日

我国幅员辽阔, 各地区

而近年来各种高科技日 新月异的发展,又拉大了不 同群体之间的差异,政府部 门在制定政策、运用新科技 手段时不能一刀切,忽视特 殊群体的利益。

现在我国尚处在新冠肺 炎疫情防控期间,很多地方 在出入时需要查验健康码, 这对大多数人来说都是举手 之劳,比开具相关证明要便 利得多。

但这种"便利"的前提 是人人拥有一部智能手机, 且每个人都能熟练地使用智 能手机。

但在现实生活中,并不 是人人都有一部智能手机, 也不是有了智能手机就能熟 练操作使用的,特别是在老 年群体中,没有智能手机或 者不会使用智能手机的还是 大有人在。

在这种情况下,如果相 关场所只认手机上的健康码, 没有其他替代措施,就会导 致部分老年人和没有智能手 机的人寸步难行,甚至连医 院都去不了。 在这种情况下,能否有变通的做法呢?

比如健康码既然是基于大 数据分析得出的,一切都是基 于实名制。

那么,对于没有智能手机 或者不会使用智能手机的人, 能否通过携带身份证件在工作 人员的手机或其他设备上输入 身份证号码进行查验的方式, 确认其健康码信息呢?

再比如,近年来各地法院 大力推行网上立案,本身是为 了方便群众,体现司法为民。 但也有些地方把好经念歪了, 搞一刀切,居然提出要百分之 百施行网上立案。

试想,如果家里没有电脑、 上网条件不佳或者没有智能手 机的群众,就不能上法院打官 司了?

亦或明明是通过递交起诉材料的传统方式立案,却还要 经工作人员协助转为"网上立案"?

这样形式主义的做法,既 耗费了当事人的精力,又占用 了法院本就紧张的人力资源, 与便民的初衷背道而驰。

因此我们认为,政府部门 在制定政策和运用新科技时, 千万不能搞一刀切,忽视特殊 群体的利益。

## 遭遇电信诈骗的自力救济

□上海尚简 律师事务所 郭小林

在被骗转账

后. 受害者应当采

取有效措施阻止钱

款流入骗子的银行

账号,尤其要重视

"24 小时黄金时

间"。

近年来,新型电信网络诈骗层出不穷。虽然警方打击力 度不断加大,警示宣传持续开展,但依然有不少人上当受 骗。

这些人一旦发现自己被骗 就慌得六神无主,甚至一步步 踏入后续的骗局。

也有的人第一时间就想到 报案,但由于缺乏相关证据, 后续立案和调查也是困难重 重

其实,除了报警寻求公力 救济外,遭遇电信诈骗后还可 以采取以下方法开展自救。

首先是即时止损法。

在被騙转账后,受害者应 当采取有效措施阻止钱款流入 騙子的银行账号,尤其要重视 "24小时黄金时间"。

比如,通过微信、支付宝 转账的,立即联系客服进行投

诉、举报。 如果是通过银行 ATM 机 或人工柜台转账,可即时联系 银行客服,申请撤销该笔转 账,也可以登录网上银行或拨 打银行客服,输入该骗子的负 行卡号,随便填写密码,只只 发生 3 次错误,此卡就会立即 被锁定冻结,防止骗子转移财

其次是谈判协商法

在发现自己上当受骗后, 可以通过与诈骗团伙的业务员 谈判、协商,要求其退还转账 款的方法挽回损失。

很多人对此提出疑问,转 给骗子的钱肯定是"肉包子打 狗有去无回",怎么还可能讨 回来呢?

回采呢? 其实,有的电信网络诈骗 团伙诈骗财物的手法比较隐 蔽,比如采用投资理财等方 式,是一种渐进式的诈骗,有时他们为了息事宁人,谈判、协商维权也是管用的。

笔者就曾代理一起诈骗案件,其中有一个受害人发现被 骗后,马上联系诈骗人员说已 通过网上发帖举报,让他们赶 紧把钱退回来。

诈骗团伙负责人得知情况后,害怕事情闹大,退还了受害人大部分的投资款。

最后是抱团维权法。

由于电信网络诈骗受害人 众多,很多受害人是在同一个 诈骗平台上被骗的。有的受害 人就通过建立 QQ 群、微信 群、贴吧、微信公众号等方式 来抱团维权,其他受害人可以 加入这些维权群。

通过抱团、建群,方便受害者之间信息共享,交流成功 经验,增强维权信心。

当然,报团维权要在合法 有序的前提下进行,主要目的 是给诈骗分子施压以挽回损 失,切不可仗着人多势众上访 闹访,扰乱公共秩序,以免造 成适得其反的后果,维权不成 自己先受了处罚。

当通过以上自救方法仍无 法挽回损失时,就要积极准备 材料并及时报案。

受害者在报案时应准备好相关证据材料,比如騙子推送的交易平台、宣传信息、双方通话记录、微信聊天记录、往来电子邮件等证据材料,转账的相关凭证,如微信、支付宝、银行转账记录,提交详略得当的报案申请书,增加成功立案的概率。

立案后要及时关注、跟进 案件的进展情况,争取早日挽 回损失。